
2020年郑州市高三三测数学文科试题

评分参考

一、选择题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 A C C A A D B B B A D B

二、填空题
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三、解答题
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18．（1）因为 .024.5357.5
708050100

)20406030(150K
2

2 



 ，……………2 分

所以有 97.5％的把握认为参与马拉松赛事与性别有关.……………3 分

（2）（i）根据分层抽样方法得，男生 6
4
38  人，女生 2人，

所以选取的 �人中，男生有 �人，女生有 �人.……………5 分

（ii）设抽取的 �名男生分别为 FEDCBA ,,,,, ，2名女生为 ba, ；

从中抽取两人，分别记为ܣ��ǡ�， ),(),,(),,(),,( FAEADACA , ),(),,( bAaA ,�ǡ�ǡ�,

),(),,(),,( FBEBDB , ),(),,( bBaB , ),(),,(),,(),,(),,( bCaCFCECDC , ),(),,( FDED ,

),(),,( bDaD , ),(),,(),,( bEaEFE , ),(),,(),,( babFaF 共 �8种情形，……………8 分

其中 �男的共 �5种情形，……………10 分

所以，所求概率
28
15

p .……………12 分



19．（1）证明：由题意 222 PBABPA  ，

所以�ǡܣഷ � ���，则 ഷܣ � ǡ，……………2ܣ 分

又侧面 ഷܣǡ �底面 ǡǡ⺁，面ܣ ഷܣǡ �面 ⺁ǡǡܣ � ܣǡ，ഷܣ �面 ഷܣǡ，

则 ഷܣ �面 ǡǡ⺁.……………4ܣ 分

ǡ⺁ �面 ǡǡ⺁，则ܣ ഷܣ � ǡ⺁�又因为�ǡǡ⺁ � ，ǡǡ⺁为平行四边形ܣ，����

则ܣ�ǡǡ � ���，又 ǡܣ � ，ǡܣ

则ܣ�ǡǡ为等边三角形，则 ǡǡ⺁为菱形，则ܣ ǡ⺁ � .ǡܣ

又 ഷܣ � ǡܣ � 则，ܣ ǡ⺁ �面 ഷܣǡ.……………6 分

（2）由 ACDPPACM VV  
2
1

，则 M`为 PB中点，

由 ǡܣ � ǡܣ � �，�ǡǡ⺁ � ����，得 ǡ⺁ � � �.……………8 分

由 I 知， ,
2
1

PABDPABMAMBP VVV   ……………10 分

1 1 1 33 2 .
2 2 3 3P ABDV       ……………12 分

20.⑴由题易知ǡ�的半径�� � �，ǡ�圆的半径�� � �.……………2 分

又∵椭圆与ǡ�、ǡ�同时相切，则
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……………4 分
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�
� �.……………5 分

⑵①当 �斜率为 0时，�与椭圆 ǡ相切，不符合题意.……………6 分

②�斜率不为 0时，设 �：� � �� � �，

原点到 �的距离 � � �

����
� �� � �.
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……………7 分

可得： ��� � � �� � ����� ��� � �� � �，
设 ܣ ����� ǡ ����� ，由求根公式得:
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，
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将 � 代入得 ǡܣ � �� � � � �
�����

� � �

� ����� �

����

，……………9 分

令 � � �� � �则 � � �，

� � =3t+�
t
在 �，�� 上单调递增，……………11 分

则 � � �，即� � �时， ǡܣ �ئج� � �.……………12 分

21.（1）依题意知 � � 的定义域为 �� � � ，……………1 分

当 6m 时， ,52ln)( 2 xxxxf 

∴ ,)1)(14(541)(
x
xxx

x
xf 

 ……………2 分

令 0)( xf ，解得
4
1,1  xx

则当 � t � t �
�
或 � 樸 �时，�� � 樸 �� � � 单调递增，……………3 分

当
�
�
t � t �时，�� � t �， )(xf 单调递减．……………4 分

∴所以当 1x 时函数 )(xf 取得极小值，且极小值为 3)1( f ，

当
4
1

x 时函数 )(xf 取得极大值，且极大值为
8
94ln)

4
1( f ．…………5 分

（2）由
22)( xxf  ，可得 xmx )1(ln  ，

又 � 樸 �，所以
ln�
�
� �� �， 1ln


x
xm ．……………7 分

令 � � � � � ln�
�
�� 樸 ��，则�� � � ��ln�

��
，

由�� � � �，得 � � � � �；由�� � � �，得 4 xe ，……………8 分

∴ � � 在区间�����上是增函数，在区间 ]4,[e 上是减函数.

∴当 � � �时函数 � � 有最大值，且最大值为 � � � � � �
�
，……………9 分

又 ,
2
2ln1)4(g,1)1(g  ……………10 分

∴ 当
e

m 11
2
2ln1  时，方程在区间 ]4,1[ 上有两个实数解.……………11 分

∴实数 m的取值范围为
e

m 11
2
2ln1  ．……………12 分

22.（Ⅰ）曲线 1C 的普通方程为： 0sincossin   yx ,



曲线 2C 的普通方程为： 1
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化简整理得：�sin�� � ���� � ��cos� � � � �,

设 �ǡ两点对应的参数分别为��、��，则、ܣ � ��cos�� � ���sin�� � �� � ��� 樸 �恒成立，
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23.（1）当 3m 时， 1213)(  xxxf ，
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









45
3
1

x

x
或











42
2
1

3
1

x

x
或











45
2
1

x

x
，

解得：
5
4

x 或无解或
5
4

x ，

所以， 4)( xf 的解集为 ),
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5
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所以函数 )(xf 在 )1,(
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又因为 0m ，所以 0322  mm ，



解得 1m （ 3m 不合题意）．

所以m的最小值为 1．……………………………………………10 分


